张航 宁波万里国际学校

学好纵横码 纵横走天下

【论文摘要】纵横输入法是一种简便、实用的汉字输入方法。对提高学生对事物的反应能力, 空间想象能力有积极作用,对加强学生的计算机操作能力,提高学生的综合素质也有莫大的好处。 我校成立纵横码社团进行纵横码学习和研究,使学生掌握方便输入汉字信息的技能。笔者从事纵横 码教学已有三年经验中,总结教学体会与大家分享。

【关键词】形象教学法 因材施教

纵横码是由香港周忠继老先生发明、推广的一套以 0-9 十个数字进行编码的小键盘输入法,它以词组作为主要输入方式。可以在不知汉字读音的情况下完成汉字的录入,是一套十分理想的输入法,易学,易上手。

如何能深入浅出地进行好纵横码教学,如何能通过浅显易懂的教学形式使学生快速掌握这门输入方法,是纵横码教学的关键所在。只有让学生真正领悟到纵横码的精髓,才能使他们在实践能力以及合作意识方面得到一定的培养,下面本人就谈谈在教学中自己的几点体会。

一、 游戏入门, 激发学习兴趣

初中阶段学生的心理特点决定了他们对各种新生事物都充满好奇心,有极强的求知欲。虽然拼音输入法几乎是所有学生都已经熟练掌握的方法,但对于一些无法知道读音的汉字,学生们就束手无策了。因此,在教学前先选取一篇生词较多的文章,组织一次打字比赛。由已经掌握纵横输入法的同学和新入门的同学一起进行比赛,比赛的结果直观展示出纵横码的输入优势。有了比赛结果的对比,同学们对于纵横码产生了兴趣。接下来再采用小键盘游戏的方式,激发学生的学习兴趣。

二、使用多媒体课件灵活展现, 使学生乐学活学

纵横码是一种利用汉字笔形采用的输入方法,把汉字当成图形一样拆分成各个部分,利用动画展示,形象生动。并且对于个别难以拆分的汉字,采用形象教学法,培养学生的学习兴趣。 当学生已经掌握了词组的输入方法之后,可以在文章的选取上,选择学生的课本内容或者学生感兴趣的生活中话题,作为课堂上练习的文章。这样学生学起来就会有兴趣,乐于学习。

三、注重自主实践,品尝学习的乐趣

实践操作是巩固学生学习信息技术的一个重要环节,俗话说熟能生巧、勤能补拙,多练习,学生会在不知不觉中掌握所要学习的知识要点,并从中品尝到收获的乐趣,逐渐培养学生的成就感和荣誉感。

《中小学信息技术课程指导纲要》中明确指出,让学生了解信息技术在日常生活中的应用,培养学

生学习和使用计算机的兴趣与意识。也就是说要让学生活学活用,注重实践应用,用所学到的知识和技能去解决实际生活中的问题,让知识为实际的需要而服务。只有这样知识才能真正成为学生的能力。因此在课堂上要让学生学以致用。例如,在校园通讯工具 AM 的使用中,鼓励学生使用纵横码作为交流工具,既巩固了知识,又有了应用技能的可能。

四、加强合作学习, 培养学生合作能力

学生是课堂上的主人,教师应当以启发代替灌输,以辅导代替管制。课堂上如果教师讲得过多,学生会感到厌烦。所以在设计课堂教学时讲清笔形的选取规则以后,举办一次班级的分小组拆字比赛,即复习了前段的知识内容,又培养了学生之间的合作精神。让学生自己发现问题,有问题可以与老师交流,寻求帮助;也可以向同学请教,培养合作精神。

五、因材施教,进行分项目教学

由于学生之间总存在差异,每个学生有自己的输入特点,当练习到一定阶段就会出现瓶颈,有 些学生是错误率较高,就要在正确率上进行强化;有些是词组拆分不恰当,就要在词组拆分上进行 练习,有些是手法姿势的问题,就要及时给予纠正。正是针对不同学生的个性化辅导,才能真正起 到提高的目的。

总之,在纵横码的教学中,要全面考虑学生心理智力发展水平和不同年龄阶段的知识经验和情感需要。努力创造条件,以积极参与、学以致用为本,激发兴趣、合作学习、尝试创新为手段,鼓励学生动手实践,大胆探究,小组合作,使他们不断体验成功。